

牡丹区安兴镇通过优化营商环境、培育特色产业、创新用人机制等举措,吸引在外人才返乡创业——

家乡“量身”筑巢 “归雁”带富一方

干得好。

良好的营商环境,吸引了一批像刘卫孟一样在外打拼的安兴人纷纷返乡创业。今年38岁的任楼村村民国信在当地政府的感召下,携资回乡创业,在安兴镇成立了菏泽金泓电子有限公司,专门生产高档汽车线束,常年安置当地600余名村民在家门口就业。

目前,安兴镇返乡创业园已入驻投产企业10余家,涉及电子、服装、高端制造等新兴产业,年产值近10亿元,带动群众就业3000余人。

“强雁带动”壮大特色产业

“丝瓜全身都是宝,市场价格好的时候,可以作为鲜食产品,市场价格低的时候,还可以利用丝瓜瓤进一步深加工。”在江庄村村民刘淑眼里,丝瓜可是个好东西。丝瓜去肉留瓤,不仅可以加工成洗浴用品、鞋垫等,还可以代替钢丝球用于碗筷清洁,丝瓜的种子也可以拿来制作中药。

2022年初,刘淑辞掉工作返乡创业,在政府的引导下,培育打造了以江庄村为代表的丝瓜特色产业村,通过“公司+农户”的经营模式,对丝瓜籽、丝瓜瓤进行保价回收,形成一个从丝瓜种植、加工到销售的全产业链条,为乡村产业振兴开辟了一条新路。

本报讯 (通讯员 刘厚珉 记者 王富刚)

近日,在单县园艺街道名仕豪庭小区,由楼长带领的业主志愿者正在对楼道环境卫生进行现场检查评比,并颁发悬挂“流动小红旗”。“这小红旗既是荣誉,也是压力,保持好整洁、通畅、明亮、安静、美丽的楼道,获益的是我们业主自己。”居民何永华说。

近年来,单县坚持以老旧小区改造为抓手,以提升居住环境质量为目标,实施“楼道革命”专项行动,打造“净、畅、亮、安、美”的标杆社区,让文明进步、和谐建设成果惠及人民群众。

过去,部分小区楼道成为居民私设厨灶、堆积杂物的“私人空间”,不仅影响出行,而且威胁居民生命财产安全。单县建立统筹协调联动机制,开始“楼道革命”,探索楼道卫生、安全、功能同步提升有效途径,组织开展楼顶楼道杂物清运、楼内楼外飞线治理、小区楼道广告清理等。

针对占用消防安全通道行为,单县从小区内选择部分楼道作为试点,发动居民集思广益,多方征求意见,合理选址、科学改造,加装非机动车公共充电桩,引导居民自觉做到非机动车不上楼、共享单车不乱放、充电线缆不乱拉,不仅净化美化了楼道环境,也为人民群众生命财产安全添了一层保障。

单县以群众需求为指引、以扮靓家园为目标,见缝插针为小区“微空间”“换装”,在楼道添加精神文明新风、和谐邻里文化等现代元素,全面美化楼道,打造赏心悦目、陶冶情操的“楼道花园”,为居民创造同频交流的舒适生活圈。

单县还结合老旧小区改造,着力推动新时代楼道文化建设,以点带面打造一批红色党建、绿色书香、道德国学等有文化底蕴的特色楼道品牌,设置学习专栏、服务公开栏等,采用多种形式弘扬敬老爱老美德,大力宣传社会主义核心价值观。通过引导志愿者和小区居民共同参与、爱护公共空间,将楼道环境卫生整治行动由“面子”向“里子”推进。

此外,单县遵循“政府引导、业主自愿、属地管理、规范安全”原则,实施老旧小区加装电梯工程,目前已完成安装41部,正在施工11部,既有住宅加装电梯全面展开,让居民享受“一键直达”的美好生活。“文明小区建立健全长效管理机制,动员党员居民、物业服务企业和社会志愿者共同参与,全力守护整治成果,营造文明整洁舒适的生活环境,提升了居民的舒适感、安全感、幸福感。”东城街道东方雅苑小区志愿者王国栋说。

1月23日,在2024年新春佳节来临之际,菏泽日报社党委书记、社长张力,党委委员、副总编辑潘耀东带领党员志愿服务队队员到鲁西新区马岭岗镇菏泽日报社选派第一书记村解北村和穆李村开展送温暖慰问活动,向两个村的困难群众送去了大米、食用油等过节物资,并致以新春的问候和节日的祝福。

记者 李保珠 摄



新春慰问送温暖

日前,市科技局派驻牡丹区王浩屯镇油坊朱村第一书记高翥予(右一),到帮扶村开展春节走访慰问老党员活动,为他们送去了米、油、春联等慰问品,并送上新春问候和祝福。

记者 刘兰英 摄



市科技局派驻牡丹区王浩屯镇第一书记慰问老党员

距离江庄村不足4公里的宋河村,家家户户都有做手工布鞋的传统手艺。“村里老人、妇女较多,能不能利用这个传统手艺增加收入?”2013年,毕业于山东工艺美术学院服装设计及工程专业的李芬放弃大城市的高薪工作,毅然返乡创业。

在政府支持下,李芬在家乡成立了云履布鞋加工厂,采用“公司+农户”的模式,带动当地400多名妇女从事手工布鞋加工,人均可支配收入达2万元以上。目前,李芬的手工布鞋项目已经在全镇推广并成为牡丹区区级非物质文化遗产,宋河村村民不仅完成了从农业生产到工业生产的跨越,还实现了从农民到工人的角色转变。

“群雁齐飞”助推乡村振兴

走进前屯村,新铺的柏油马路、干净的街道、整洁的房屋、错落有致的绿化植被,独具鲁西南风情的民居尽收眼帘……这些变化要从“归雁”刘心兵说起。

作为一名“85”后,刘心兵原来一直在外地从事交通运输行业。回家创业后,在村委会换届选举中脱颖而出,当选为村党支部书记。



记者 李若生

书记。刘心兵上任后,有思路,有朝气,工作上时刻冲锋在前,村党组织的战斗力和凝聚力得到了很大提升,前屯村从以前的落后村变成了现在的全镇模范村。

同样是“85”后的肖庄行政村村主任李晨蓓,以前在青海省某部队服役,退役后回乡参加村委竞选,成为全镇唯一的女性村党支部书记。“我把突破点放在发展生态农业旅游上,每年为村集体带来约30万元的收益,实现了村集体收入‘零’的突破。”李晨蓓说。

昔日雁南飞,今朝凤归巢。“我们通过创

新用人机制,从返乡能人中选拔一批讲政

治、重公道、有能力的人员进入村‘两委’班

组,提高了基层治理能力。”安兴镇党委书记李其鹏介绍,截至目前,安兴镇已召回45名人才,其中,11名当选村党支部书记和班子成员,10余名返乡创办企业,形成了集聚一批人才、发展一个特色产业、带动一方致富的示范效应。

记者 李若生

鲁西新区9个服务专班挂牌成立

本报讯 (记者 王燕)1月23日,鲁西新区产业发展及招商引资服务专班挂牌仪式在山东玉皇新能源科技有限公司举行。市政协委员、鲁西新区党工委书记朱中华出席活动并揭牌。

朱中华指出,鲁西新区坚持以企业需求为导向,以企业满意为目标,着力完善覆盖企业、项目的全周期服务体系。此次成立的9个产业发展及招商引资服务专班,实现了对全区重点企业、项目包保服务的无缝衔接,全部覆盖。其目的是以精准服务为企业纾困解难,助力企业做大做强,全面提升全区产业发展服务质量和服务环境加快优化,让“放心投资、安心发展”成为鲁西新区的金字招牌。

菏泽海关实施出口“检验批”模式改革 提高企业通关效率

本报讯 (记者 孔博)近日,经青岛海关关所属菏泽海关审核申报材料合格后,山东尚舜化工有限公司生产的29吨二硫化四甲基秋兰姆采取“检验批”监管模式放行出口。自青岛海关出口危险品属地查检模式改革试点以来,该公司通过新的监管模式已累计出口超过40批次。

“出口危险品采取‘检验批’监管模式放行,生产、申报、放行一个工作日内就能完成。”该公司国际贸易部部长陈春美说,新模式下,出口货物整体订舱周期缩短,企业仓储、压车待时等成本降低不少。

我市现有出口危险品相关企业50余家,产品结构复杂,月申报出口危险品及其包装近千批。

为保障国际运输安全,此前出口危险品监管需实施“报检批”检验,企业出口危险品需进行100%查验送检,出口危险货物包装也需在危险货物产地100%开展使用鉴定。

在海关总署“智慧海关”工作总体框架下,青岛海关围绕“出口申报前监管”场景主要建设任务,依靠改革和科技“双轮驱动”,构建了以“检验批”为单元的出口危险品监管模式,便利企业安全高效通关出口。

改革后,“报检批”逐批现场检验转变为“检验批”一次现场检验、多次申报出口的监管模式,可有效减少80%的现场检验频次,企业等待检验时间从几天甚至十几天缩短到一天以内,有效提升通关效率,

实效。

朱中华要求,各服务专班要在前期工作基础上,对区域内产业发展情况、企业运行情况、资源要素情况等进一步深入调研分析,加快谋划好下一步的工作方向和工作重心,细化分工、压实责任,统筹抓好招商引资、产业突破、纾困解难等重点工作。领导小组办公室将定期对各专班工作开展情况进行督导调度,对工作推进不力、损害营商环境的行为严肃追责问责,确保服务措施不断加强、服务质量持续提升、服务环境加快优化,让“放心投资、安心发展”成为鲁西新区的金字招牌。



柳林镇为现役军人家属集中发放喜报活动

1月20日,巨野县退役军人事务局在该县柳林镇为立功受奖的6名现役军人家庭举行集中发放喜报仪式。当日,也是该县2024年春季征兵应征青年初检初审的日子。喜报发放现场,气氛热烈,20名应征青年激情澎湃。近年来,巨野县退役军人事务局持续开展为立功受奖的现役军人送喜报活动,弘扬拥军优属的光荣传统。这一举措旨在增强现役军人的自豪感和荣誉感,提升军人、军属的获得感,让军属感受到党和政府的关怀与温暖。

记者 王雪 摄



双拥之窗

菏泽市双拥工作领导小组主办

激发乡村活力 释放产业动能

1月20日,在巨野县即发华服和服装有限公司生产车间,工人正在赶制订单。近年来,巨野县着力完善城乡就业一体化格局,激发农村人力资源优势,在镇村布局发展劳动密集型产业,先后招引光明针织、即发服饰、迦南美地家居等项目落户巨野,在提升就业惠民生的同时为乡村振兴注入产业动能。

记者 李若生 摄

擎法治利剑 护一方安澜

——市水务局加强依法治水工作侧记

机一公开”实施细则》《菏泽市水务局随机抽查规范事中事后监管实施方案》《菏泽市水务局三项制度实施办法》,发布随机抽查事项清单、抽查对象名录库和执法检查人员名录库,建立“双随机”抽查机制,规范监管行为,提高监管效率,着力解决群众反映强烈的突出问题,还老百姓“一池春水”。

持续加强全市水行政执法监督检查

紧紧围绕法治建设工作要求,市水务局以高度责任感和强烈使命感,坚持运用法治思维想问题、做决策、办事情,自觉按照法治方式处理问题化解矛盾。

机制顺,则事半功倍。市水务局不断加强水行政执法层级监督,全面提升全市水行政执法工作水平。先后印发了《2023年度全市水行政执法工作方案》等5个工作方案,建立跨部门协作机制。严格履行水行政执法工作实施监督的法定职责,积极

开展水行政执法监督检查,定期调度情况。

2023年6月和10月,我市分别召开两次全市水行政执法工作调度会,促进全市水行政执法水平。2023年全市黄河流域水资源保护及河湖安全保护专项执法行动共收集问题线索243个,全市河湖安全保护专项行动执法行动立案查处水事违法案件82起。全市未发生重大涉水案件。

加强法治学习宣传和执法人员培训

线下,市水务局持续深化法治宣传,深入沿黄单位、企业、社区、学校、村庄进行普法宣传,与辖区内企业开展法治文化共建,宣讲节水爱水、保护河湖的相关知识,进一步提高市民对水行政执法的认知度。

市水务局还联合市委宣传部等5家单位举办菏泽市2023年“世界水日”“中国水周”暨“节水宣传月”宣传活动;积极参加专题讲座学习,提升法律素养;严格落实《党

政负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》,召开2023年度专题述法会议;举办菏泽市水务局2023年度全市水行政执法人员依法履职工作培训班,提升水行政执法水平。

这些贴近生活、贴近群众、贴近现实、针对性强的普法宣传活动,使法律法规春风化雨般走进千家万户,取得了良好的宣传效果。

据指成拳,铁腕治河。市水务局积极开展依法治水工作,全力以赴守护黄河生态安全与高质量发展之路。

记者 张品



2023年 菏泽水务工作巡礼